



Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA Strada Vasile Goldiș No. 5. Telefon 1678 ARAD ABONAMENTE lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta

M. S. Regele Carol a plecat la vânătoare

Suveranul e însoțit de Marele Voevod Mihai și de numeroși demnitari

BUCUREȘTI, 6. — Comunitățile No. 72: Majestatea Sa Regele, însoțit de Măria Sa Marele Voevod Mihai, a părăsit Capitulul la orele 18, plecând în vânătoare la Mogoșoaia la vânătoare...

Comemorarea eroilor dela Cireșoaia

OCNA, 6. — 30 de ofițeri și soldați din Reg. 27 infanterie au fost proslăviți ieri pentru eroica lor luptă la Cireșoaia...

40 de mineri îngropați de vii

Nenorocirea s'a întâmplat în urma unei explozii OFIA, 6 (Rador). — O explozie de gaze a provocat prăbușirea plafonului unei uzine...

«ECOURI»

titul inspector special, dr. Ion N. Stan, din Ministerul Finanțelor — faimosul anchetator care...

Afacerea Stan, Margan și c-nia

După lăsarea în disponibilitate a celor șase funcționari dela Cluj, în frunte cu inspectorul Victor Armeanu

D. ministru Cancicov are datoria să meargă până la capăt cu sancțiunile!

Am publicat în numărul apărut Duminecă dimineața, 5, l. c. punerea în disponibilitate a șase funcționari fiscali dela Cluj, în cap cu inspectorul regional financiar, Victor Armeanu...

Dece pentru unii protecțiune — și pentru alții pedeapsă?

Nu vrem s'aducem nici o suspiciune măcar — deci, nici de acuza-re nu-i vorba — organelor superioare ale Ministerului, cari au anchetat la Cluj (și la Oradea, adăugăm!)...

Dacă d. ministru Cancicov îi mai crede încă nevinovați pe d-rul Stan și pe complicii acestuia...

Când am scris la început despre cele săvârșite în Ardeal, de către faimosul anchetator, inspector special dr. Ion N. Stan — cel care sfida sau teroriza pe toată lumea...

Cari sunt acele dovezi?

La scoala săvârșită la Alba-Iulia de inspectorul special dr. Ion N. Stan și complicii săi: Administratorul financiar Traian Margan, avocatul Grozăvescu...

Dom importa din U. R. S. S. produse în valoare de 100 milioane lei

BUCUREȘTI, 7. — La ministrul de industrie și comerț s'a terminat planul intensificării raporturilor economice cu Rusia Sovietică...

Pt. conf. T. Rică

# Știri și fapte din Arad Situația culturilor de porumb și fasole

la 15 August 1937

Și-a tăiat arterele. O interesantă încercare de sinucidere a fost anunțată Chesturii, ieri dimineața, ce s'a săvârșit la locuința femeii Sofia Szakacs, domiciliată în Piața Avram Iancu 3.

În dimineața zilei cu pricina, tânărul Pavel Varszegi, domiciliat în str. Brumărel 5, în etate de 26 ani, s'a prezentat la locuința cunoscutei sale, ca s'o determine să-i accepte propunerile amoroase. Cum însă femeia și după repetatele sale rugăminți a refuzat să-i primească propunerile, tânărul cuprins de disperare și a scos briceagul din buzunar, cu care și-a tăiat apoi arterele de la mâini, cu intenția să-și pună capăt zilelor.

În stare gravă — din cauza pierderii mari de sânge — a fost transportat la Spitalul Central.

O moarte suspectă. O moarte suspectă preocupă de ieri postul

de jandarmi din comuna Pecica. Ieri a fost anunțată acestui post moartea femeii Vioara Șiclovan, în etate de 26 ani. Jandarmii deplasându-se la fața locului, au fost isbiți de diferite bănueli, în urma cărora au făcut o anchetă minuțioasă.

Cercetările de până acum au stabilit, cu oarecare aproximație, că femeia Vioara Șiclovan ar fi murit din cauza unui avort, comis încă în luna Iulie a. c.

Spargerii la strandul „Neptun”. Pe ziua de ieri au fost reclamate poliției 3 furturi, comise de indivizi necunoscuți, la strandul „Neptun”. Autorii au furat dintr'o cabină un ceas brățară, din alta un lanț de aur, iar din a treia suma de 500 lei.

Poliția și-a început cercetările, cari fără întârziere vor duce la prinderea hoților.

Secțiunea agricolă din Institutul Central de Statistică a centralizat informațiile primite dela corespondenții onorifici ai Institutului din întreaga țară, cu privire la situația culturilor de porumb și fasole.

Datele sunt stabilite pe baza calificativelor atribuite stării culturilor respective de către acești corespondenți, al căror număr se ridică deocamdată la 1.598 persoane. Printre corespondenții onorifici se numără

agronomi, agricultori, învățători, profeți și alte persoane care se găsesc în legătură directă cu producția agricolă și au bunăvoința să informeze Institutul la date fixe, cu privire la situația câmpului. Corespondenții onorifici sunt clasificați după ramurile agricole în domeniul cărora furnizează informații: cereale, culturi speciale, vii, pomi fructiferi, producție animală, etc.

Rezultatele stabilite pe baza informațiilor primite s'nt următoarele:

Datele de mai sus, deși stabilite pe baza informațiilor primite numai dela 399 corespondenți, permit totuși o înțelegere în privința stării culturilor în diverse regiuni ale țării, deosebit în informațiile acoperă aproximativ 5% din totalul suprafeței cultivate.

Numărul corespondenților onorifici ai Institutului se va sări treptat pe măsură ce se vor primi noi adeziuni. Deci, cașpul, toate informațiile cu privire la perspectivele și rezultatele producției agricole vor fi nicate direct de producătorii, tându-se evaluările făcute de soane care n'au contact cu agricultura.

De aceea Institutul se sează pe această cale de persoanelor care pot și să devie informatori onorifici, comunică adeziunea lor, tului, cu specificarea ramurilor agricole în care ar putea furniza informații cu privire la starea culturilor de pe moșia proprie din comuna unde locuiesc.

Imprimarele necesare corespondenței cu Institutul, care sunt scutite de taxele postale și aviație, se vor trimite D-lor informatori care nu au de suportat nici o cheltuială.

Adeziunile se vor trimite Institutului Central de Statistică, Str. Unirii Nr. 28, București, cu specificarea exactă a adresei ocupației informatorului.

## Situația culturilor de porumb și fasole la 15 August 1937

Regiuni	Nr. județelor	Nr. informatorilor	Starea culturilor <sup>1)</sup>	
			Porumb	Fasole
ROMÂNIA	71	399 <sup>2)</sup>	mijlocie (2,9)	slabă (2,5)
Șesurile Moldovei	10	50	slabă (2,1)	slabă (2,2)
Carpații Moldovei	4	6	slabă (2,4)	slabă (2,5)
Carpații Munteniei și Olteniei	4	32	mijlocie (2,8)	slabă (2,2)
Șesul Dunării	8	65	slabă (2,4)	slabă (2,1)
Dobrogea	4	26	mijlocie (2,8)	slabă (2,1)
Basarabia de Nord	4	14	slabă (2,4)	slabă (2,5)
Basarabia de Sud	5	24	mijlocie (3,0)	slabă (2,3)
Bucovina	5	32	mijlocie (3,1)	mijlocie (2,8)
Platoul Transilvaniei	19	105	bună (4,1)	bună (3,6)
Câmpia Tisei	7	45	bună (3,7)	mijlocie (3,1)

<sup>1)</sup> Cifrele din paranteze reprezintă calificativele stării culturilor, după următoarea scară: 5 foarte bună; 4 mai bună decât cea potrivită; 3 potrivită; 2 slabă; 1 foarte slabă

<sup>2)</sup> Datele primite dela informatori după 25 August n'au fost trecute în această situație.

## În atențiunea tuturor școlilor primare de stat din județul Arad

Ministerul educației naționale face cunoscut spre știre și conformare următoarele:

Ordinul 15742/1937. Legea pentru pregătirea profesională și exercitarea meseriilor din 1936. la art. 19 prevede că pot fi primiți ucenici numai elevii cari au vârsta de 14 ani impliniți și cursul primar absolvit. Acei cari nu îndeplinesc aceste condiții vor putea fi primiți ca ucenici, în mod excepțional, numai cu avizul revizoratului școlar, dar numai până în anul 1941. Revizoratul școlar este dator a-și da avizul ori de câte ori îl cere inspectoratul

1936 sau 1937. Nu sunt bune cărțile apărute, de autorii: Virgil Pop, Alex. Popoviciu și Simion Bosică din Timișoara, cari nu sunt în conformitate cu noua programă analitică.

Onor Inspectorat Școlar al regiunii I. Timișoara, prin ordinul No. 11803/1937, ne pune în vedere, spre conformare, că la școala Normală de învățători din Grădiște-Vlașca și Caracal se deschid cursurile de specializare agricolă, pentru învățători. La aceste

un director de școală primară nu are voie, sub nici un motiv, a introduce cărți fără aprobarea Ministerială în școale; cărți cari nu sunt în conformitate cu noua programă analitică, din luna Martie 1936. Aprobarea Ministerială trebuie să fie de o dată recentă,

cursurilor este de un an. Învățătorii cari au urmat aceste cursuri vor avea sporul de salariu prevăzut de legea învățământului primar.

Învățătorii cari doresc a urma aceste cursuri se vor anunța până la data de 9 Septembrie, exclusiv

## Jugoslavia — România 2:1 (2:0)

noastră a pierdut un match pe care trebuia să-l câștige

BELGRAD, 6. — Azi după amiază s'a disputat în localitate matchul internațional de football dintre reprezentativele României și Jugoslaviei. Partida s'a jucat pentru Cupa Beneș, opunându-se următoarele formațiuni:

ROMÂNIA: Sadovsky, Sfera, Felecan, Vintilă, Juhasz, Rafinski, Bindea, Schwartz, Baratki, Bodola, Dobay.

JUGOSLAVIA: Glaser, Higl, Matorivici, Pogacnik, Gayer, Kokotovici, Pleșe, Vulianevici, Leșuik, Vuiađinovic, Zecevic.

Matchul a început într'un tempo foarte viu, cu o ușoară dominare a gazdelor. Atacurile Jugoslavilor se ntelesc tot mai mult, și în minutul 25 reușesc să

deschidă scorul, imparabil după mult timp, datorită parțialității arbitruului Krist, Jugoslavii ridică scorul la 2:0.

Acțiunile românilor devin din ce în ce mai închiegale, dar până la pauză rezultatul rămănesc hîmbat

La reîncepere românii pornesc vijelios. Arbitrul însă le tempează elanul prin penalizări potrivnice și mai ales prin nepenalizarea incorectitudinilor săvârșite de Jugoslavi

Totuși în minutul 17, un fault grosolan la 18 m. de poarta Jugoslavă este acordat de arbitru — fiind foarte vizibil — și cu această ocazie Baratki reduce

handicapul, printr'un șut gisiral.

Românii domină tot timpul dar nimeresc bara din cornere cari nu pot fi transformatate, sunt foultși și sunt opți de arbitru tocmai când sunt cel mai critice clipe pentru localați Ghinionul e formidabil și arbitrujul e revoltător.

Cel mai bun om de pe teren a fost Sadovski, care a avut o formă extraordinară, iar cel mai bun comportiment dela românii a fost înaintarea.

Dela Jugoslavi s'au remarcat fundașii și halfcentrul Gayer. Arbitrujul d lui Krist — exorabil.

## Gloria a terminat la egalitate cu ACFR 1:1 (1:1)

ARAD, 6. — Pe ternul Gloriei s'a disputat ieri după amiază, primul match divizionar din sezonul acesta. În luptă au fost angajate: Gloria și ACFR din Brașov. Matchul s'a terminat la egalitate după un joc monoton, lipsit de faze palpitate. Ambele grupări au dat dovadă că nu știu să joace. Arădani, au început bineșor, însă datorită rănirii în min. 4 a lui Mihailovici, compartimentele fiind descomplicate, jocul a fost lăsat de dorit. Atacul a ratat tot ce i-s'a pus la dispoziție de către apărare.

Brașovenii, contrar celor auzite, nu sunt posesorii unei tehnice atât de avansate și nici în fața porții nu știu să se descurce. Singurul compartiment care a făcut impresie a fost apărarea în

frunte cu portarul.

Echipele au jucat în următoarele formațiuni:

GLORIA: Theimer, Variași Voientir, Lupaș, Dobra, Mihailovici (Micola), Chereșlădean, Tudor, Fritz

Micola (Mihailovici), Mercea.

ACFR: Locsardi, Marton, Kade Vaida, Fănescu, Berta, Georgescu

Sekei, Strök, Demeny, Csomas. A arbitrat d. Chicin Timișoara.

## Alte rezultate

Seria A. Baia Mare, Phönix-Jiul 4:0 (0:0).

București. Un. Tricolor-Duig 3:1 (2:1).

Seria B. Cernăuți. Dragoș Voda-Vulturii (Lugoj) 2:0 (0:0).

Oradea. Crișana-Universitatea 4:1 (2:0).

Amicale: Ripensia — Amefă 3:2 (1:1). Match disputat la Timișoara.

șoara.

Românul Tudose conduce Turul Ungariei

BUDAPESTA, 6. — Eri s'a alergat etapa Segedin-Debrecen. Primul a fost un austriac. Al doilea românul Tudose, care conduce în clasamentul general. V. Mormocca este al 21-lea.

Barul „Cornul Vânătorului”

Arad

Dela 1 Septembrie program senzațional

VIKI and SCHARY STEEN  
ELISABETHA and LYA VARGHA  
ICA KÖVES

SALLAK MATYÓ

„NERMESAN” Dans în fiecare seară  
Vocal-band.

La Oradea

folosiți hotelul și băile

RIMANOȚI

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul. — Curățenie exemplară. — Băi de aburi, cadă și bazin. — Coafor, masaj și pedicură. — Telefon 147. — Autocar în gară la toate trenurile.

Prețuri exemplar de reduse.

# Tara Fraților Barabás...

## In atenția Ministerului de finanțe

— Dela redacția noastră din Alba-Iulia —

Unirea cea mare în-  
rumânizarea serviciilor  
ce a rămas un simplu de-  
câci niciun partid po-  
trecut, în această Ches-  
vitală, cu toată ener-  
fapte concrete. Afară de  
liberal actual, căruia,  
cum suntem, nu-i  
niciun merit, de  
și cu care va și  
istorie: De parazitarea  
de Stat de minori  
mai ales. In a  
trebui să se  
mai departe, din mai  
motive.  
gândim, firește, în pri-  
la interesele vitale  
românesc, ros, pe  
de acest vierme de  
care este minoritarul  
noastre impor-  
de unde suge lefuri grase,  
mistifică și  
important, cu toate că  
at încă în consecințele  
ate astăzi, spionează.  
se conjugă cu tem-  
ul intenționat, cu chiulul  
pentru dărâmarea  
mentelor statale, și, când  
de unguri, se confundă  
lor de reintregire...  
ră perfect conștientă  
urile ei, de permanentă  
pentru interesele cetățe-  
majoritari, n'ar trebui să  
e în organismul admi-  
iv focari de șovinism,  
ce porniri centrifugale.  
za aceasta au repetat-o  
aintea noastră, cu mai  
alent de bunăseama, și  
atata insucces. Ne mâr-  
la fapte acum, pentru  
putea trage odată con-  
necesare.  
de pildă, cazurile dela  
ilia, cari trebuie să dea  
dit departamentului de

resort. Dacă s'ar fi întâmplat  
în altă localitate, omul depe  
stradă, grăbit și superficial, ar  
fi ridicat din umeri apatic, ros-  
tind cu dispreț numele cutărui  
târgușor, sau oraș, fără rezo-  
nanțe istorice. Chestia i s'ar fi  
părut în firea lucrurilor, nor-  
mală, lipsită de însemnătate  
tocmai prin frecvența ei zil-  
nică în mijlocul nostru.  
Acum însă, e vorba de Al-  
ba-Iulia, celebrul oraș istoric,  
unde a intrat Mihai Viteazul,  
a murit Horia, a suferit lancu  
și s'a încoronat Ferdinand Cel  
Loial, etc. Atata importanță  
trebuia să-i fi acordat noi lo-  
cului acestuia sfânt încât nici  
să nu fi ajuns în starea de as-  
tăzi. Să nu ne fi permis a-  
ceastă impietate.  
Numai simpla evocare a  
numelui și trebuia să ne des-  
meticească, să ne impue din  
oficiu o revizuire a elemente-  
lor care ne administrează banii  
săraci.  
Constituie deja o infamie  
menținerea unor funcționari  
străini în această localitate,  
iar tolerarea lor în viitor, după  
faptele pe cari le vom reda, o  
crimă. Deaceia ne am ruga de  
Ministrul Finanțelor să ia a-  
minte, dispunând o anchetă  
severă la Administrația Finan-  
ciară Alba-Iulia.  
Enumerăm, pe rând, per-  
soanele și calitatea, cari ne vor  
interesa în câteva articole, până  
se va sesiza cine trebuie și  
are calitatea s'o facă.  
Iată, avem: la casierie, pe  
Pastori; la contabilitate, pe  
Pastohi; la ordonanțare, pe  
Domnișoara Santo! la biroul  
pensiilor, stăpână peste dure-  
rile invalizilor cari au luptat  
cu fața întoarsă depe toate  
fronturile străine spre Bucu-

rești, pe individa Barabas, o  
domnișoară osânzoasă, moște-  
nire nedorită depe vremea im-  
perului Habsburgic, cu nervi,  
botoasă și obraznică. Este sora  
celebrului spion comunist Ba-  
rabas, din fericire suspendat  
din slujbă, care n'a pierdut,  
cum vedeți, legătura cu finan-  
țele locale. Iubita lui soră, ner-  
voasă, îi va procura, fiți siguri,  
și de aci înainte tot materia-  
lul necesar. N'am avea nimic  
impotriva trimeriei ei la Se-  
ghedin, în pensia Statului, unde  
de au fost atâți schilozi cari  
astăzi își primesc banii și  
drepturile din labele ei.  
Un umorist, oprindu se la  
atâtea nume proprii, ar pre-  
supune că discutăm aicia si-  
tuația unei Administrații Fi-  
nanciare a unui orașel de din-  
colo de Tisa. Rog faceți expe-  
riența ca noi și repetați cu  
voce tare: Cetatea Incoronării  
— Barabas; Santo — Alba Iulia;  
Țara lui Pastori!  
Situația aceasta e intole-  
rabilă.  
Intrebăm, de pildă: de ce  
faimosul Margan și senilul  
brânzoiu Filip, nu s'au gândit  
să facă măcar un raport anual,  
dacă nu lunar, despre starea  
cadrelor pe cari și peste cari  
sultănesc dâșii cu pace și  
onor?  
Ca să ne limităm la pre-  
zent, mai formulăm o intre-  
bare, să nu i acuzăm pe ambii  
de complicitate: Au raportat  
Ministerului insultele aduse  
nației de fecioara cu ochelari  
Barabas, în ziua de 1 Septem-  
vrie 1937?  
Vom arăta noi, superiori-  
lor, ce pedeapsă merită Bara-  
bașa întâi și apoi dumnealor.  
Andrei Ungheri

## INFORMAȚIUNI

Cu prilejul aniversării 14-a a  
Regelui Petru al Jugoslaviei, ieri  
s'a ținut la Patriarhie un Te-Deum,  
la care au participat membrii  
guvernului român, membrii le-  
gației Jugoslave și însărcinatul cu  
afaceri al Cehoslovaciei. După  
Te-Deum a avut loc, în saloanele  
legației Jugoslave, o recepție.

**D. General Zizi Cantacuzi-  
no, președintele partidului „To-  
tul pentru țară” a fost trans-  
portat la Viena, în interesul  
unor intervenții medicale.**

Ministerul educației naționale  
face cunoscut, atât școlilor cât  
și părinților elevilor, că nu există  
vreo obligație de a cumpăra  
cărți, rechizite și echipamente  
școlare din anumite locuri. A-  
ceste cumpărături se pot face  
în mod liber. În caz de reco-  
mandări sau presiuni de a cum-  
păra din anumite locuri, consi-  
derate abuzuri, Ministerul va lua  
măsuri contra lor.

Ieri dimineață s'a deschis la  
București desbaterile conferinței  
de navigație maritimă a țărilor  
din Înțelegerea Balcanică. Parti-  
cipă delegații Turciei, Greciei, Ju-  
goslaviei și României. Prezidează  
delegatul elen Skarpotis.

Colonel Heliodor Pica, șeful  
secției pentru problemele cari  
interesează Mica Înțelegere, din  
Marele Stat Major cehoslovac, se  
afllă de câteva zile în Capitală.  
Dsa va lua contact cu conducă-  
torii departamentului armamen-  
tului, cu cari va avea o serie de  
intrevederi cu privire la proble-  
mele de armament, apoi dsa va  
vizita industriile de armament  
din țară.

**D. dr. I. CHINDLER, medic  
primar oculist la Spitalul Cen-  
tral din Arad, s'a reîntors din  
concediu și și-a reluat con-  
sultațiunile zilnice în cabinetul  
d-sale din str. Alecsandri No.  
1, după amiaza, între orele  
3-5.**

### Mica publicitate

**SE CAUTĂ servitor de birou,  
român, care să cunoască  
bine străzile Aradului. Salaria-  
riu bun. Ofertele se vor  
adresa la ziar.**

**CAUT PENSIUNE completă la  
familie românească pentru o e-  
levă de cl. III, în apropiere: Li-  
ceului „Ghiba Birta”, Arad.**

**A se adresa la „Librăria Die-  
cezană”, Arad, Bulevardul Regina  
Maria.**

## Starea sănătății d-lui Masaryk s'a îmbunătățit

PRAGA, 7. (Rador). — Starea  
sănătății d-lui Masaryk e foarte  
satisfăcătoare. Nu se va mai da  
decât un singur buletin medical  
pe zi.

D. Beneš a vizitat ieri pe d.  
Masaryk la Lany, unde s'au pe-

rindat toată ziua numeroși vizita-  
tori pentru a-și manifesta bucu-  
ria de însănătoșirea d-lui Ma-  
saryk.

Ieri d. Beneš a plecat în obiș-  
nuita sa vîilegătură de toamnă, la  
Topolcianky, în Slovacia.

## Ce ascultăm la radio

Martți 7 Septembrie 1937:

RADIO-ROMÂNIA, RADIO BUCU-  
REȘTI  
6,30: Gimnastică ritmică; Radio  
jurnal; Concert de dimineață (discuri).  
Sfaturi gospodărești și medicale.  
13,00: Ora, Culturale, Sport, Cota  
Dunării, 13,10: Concert de prânz.  
Muzică variată (discuri).  
14,10: Radio jurnal. 14,25: Mu-  
zică distractivă (discuri).  
15,00: Ultimele știri, 19,00: Ora  
Mersul vremii, 19,03: Concert de

după amiază, Orchestra Jean Sibiceanu  
(canto: Liana Mihăilescu și Cristian  
Vasile, 20,30: Cronică științifică, de  
Prof. V. Vălcovi, 20,50: Muzică  
distractivă, Ansamblul Mihail Dais,  
21,30: Concert Simfonic al Or-  
chestrei Radio, dirij. de Alfred Ales-  
sandrescu.  
22,30); Sport, Radio jurnal,  
14,25; Continuarea concertului,  
23,45: Jurnalul pentru străinătate  
în limba franceză și germană  
23,55: Ultimele știri.

## Naționaliștii spanioli pregătesc atacul final

### împotriva orașului Gijon

Upele din sectorul Leon au stabilit legătura cu forțele depe frontul  
Santanderului

MANCA, 6. (Rador). —  
naționaliste din sectorul  
u realizat, în cursul unei  
șteri, prima lor legătură  
le naționaliste de pe fron-  
tanderului.  
ura s'a făcut fără a in-

tălni cea mai mică rezistență din  
partea guvernamentalilor. Totul  
face să se creadă că această ope-  
rațiune este preludiul unei of-  
ensive dela Sud la Nord, care  
ar ocoti pozițiile guvernamentale  
dela Penas de Europa. Coloana

care va ataca va trebui, probabil,  
să se unească cu aceia care va  
înainta dela Răsărit în lungul  
coastei mării, în împrejurimile  
localității Villa Viciosa, spre a da  
asaltul final împotriva orașului  
Gijon.

## Vasele guvernamentale se re- fugiază în Franța

BAYONNE, 6. (Rador). — As-  
tăzi au ancorat aici încă opt vase  
basce, ridicând numărul vaselor spa-  
niolo ancorate în porturile franceze  
la 78.

Vaporul spaniol „Luisa”, care  
era ancorat la Bayonne, a ridicat  
ancora pe furiș astăzi și a

plecat în larg. Se crede că „Luisa”  
s'a dus în portul Bermeo, ocupat  
de naționaliști.

BAYONNE, 6. (Rador). — Car-  
gobotul britanic „Torpebull”, care  
transporta o încărcătură dela Va-  
lencia la Gijon, n'a putut intra în  
portul Gijon deoarece acesta era  
complet blocat de flota naționalistă  
spaniolă. Cargobotul a ancorat la  
Bayonne.

### Voluntarii englezi sunt demoralizați

LONDRA, 6. (Rador). — Zia-  
rul „Sunday Dispatch” este in-  
format că, din cauza demorali-  
zării, voluntarii englezi cari luptă  
în Spania republicană vor fi re-  
patriați fără întârziere.

## O expoziție interesantă la Arad

De câteva zile, marea întreprin-  
dere arădană de sticlărie și porțel-  
lanuri „Albert Szabo” a deschis o  
expoziție, în etajul II al clădirii din  
Bulevardul Regina Maria, prezen-  
tând publicului ultimele noutăți ale  
celor mai mari fabrici indigene și  
străine. Toate încăperile etajului sunt  
pline până la refuz de sumedenia  
de obiecte din ceramică — adevărate  
opere de artă — de porțelanuri,  
sticlărie și cristaluri, — aranjate cu  
un gust și o pricepere demne de  
renumita firmă și de numele condu-  
cătorului ei, d. Nicolae Szabo.

În prima sală sunt expuse nu  
mai obiecte din ceramică: Bibelouri,  
statuete, etc. produse ale caselor  
germane: „Göbel”, „Hummel”, „Vil-  
roy și Boch” din Dresda, etc. In  
cea de a doua, sunt servicii de bi-  
rou, porțelanuri „Illeman Graf  
Hemberg”, produsele germane „Hut-  
schenvither”, porțelanuri argintate și

colorate „Wechter”, servicii de masă  
„Epiag” (Cehoslovacia), sticlărie pre-  
sată „Walter”, cristaluri germane  
„Urania”, „Ronbach”, etc. și crista-  
luri cehoslovace „Muset”.

În sala a treia sunt servicii de  
cafea și deserturi și sticlărie de  
Jenna. În sala a patra produsele  
uzinelor „Vitrometan” din Mediaș  
și Pădurea Neagră; iar în sala a  
cincea a expoziției se află secția de  
radio, având ultimele perfecțiuni ale  
celor mai mari fabrici.

Ținem să sublinem că firma  
„Albert Szabo” deține reprezentanța  
exclusivă pentru Transilvania a tu-  
tutor caselor străine numite mai sus,  
ceiace constituie încă o notă bună  
pentru destoinicia d-lui Nicolae  
Szabo.

Vizitați expoziția și veți rămâne  
și dvs. încântați.

Rep.

ela improprietărilor  
u plata datoriilor din  
Orma agrară  
cumpărări cel mai  
avantajos la  
BANCA  
Schmidt  
Strada Eminescu 4.

matograful de premieră CORSO, Arad

O noapte pe Dunăre”

Kreysler, Ida Wüst, Wolfgang Liebeneiner, Leo Slezak

ne premieră! Măine premieră!

„MANIA”

Puternică dramă cu subiect rusesc.

Olga Tschechova, Peter Petersen, Maria Andergast

5, 7, 15, 9, 15 Telefon: 20-65



# ULTIMA ORĂ

## Anglia amenință Japonia cu ruperea relațiilor diplomatice

Guvernul englez va lua această măsură în cazul când Japonia nu va răspunde satisfăcător la mersul făcut în legătură cu rănirea ambasadorului din China.— Japonia ia măsuri pentru prevenirea unui eventual atac sovietic

LONDRA, 6. (Rador). „Sunday Express” anunță un Consiliu de miniștri pe Miercuri, care se va ocupa de măsurile destinate să asigure protecția intereselor britanice în China.

Dacă Japonia va respinge vreuna din revendicările britanice în legătură cu atentatul contra ambasadorului englez la Shanghai, Anglia va adresa Japoniei o nouă notă. Dacă nici atunci nu va primi satisfacție, ziarul crede că se vor rupe relațiile diplomatice.

TOKIO, 6. (Rador) În ședința dietei vorbind despre nota de răspuns a guvernului din Tokio, la protestul britanic determinat de atacul unui aviator împotriva ambasadorului englez din China, d. Hirota a declarat că deocamdată nu există nici o dovadă că ambasadorul ar fi fost atacat de un aviator japonez.

Ministrul de externe și a exprimat adâncă sa convingere că nici un aviator japonez n'ar ataca cu bună știință și cu intenție pe un neluptător.

TOKIO, 6. (Rador). — Astăzi a fost remis răspunsul guvernului japonez la nota britanică privitoare la rănirea ambasadorului britanic la Shanghai.

Se crede că nota are numai un caracter provizoriu, guvernul japonez mai având încă nevoie să culegă unele informații pentru a putea da un răspuns definitiv.

Asupra cuprinsului notei se păstrează discreție absolută.

internaționale, cu scopul de a înlesni viitoarele debarcări de trupe.

După declarațiile reprezentantului autorizat al forțelor japoneze, ofensiva nu va avea proporții mari, ea fiind mai mult locală. Flota japoneză, în frunte cu vasul amiral „Izumo” bombardează podul de cale ferată de la Vest de Shanghai, căutând să-l distrugă.

Până la orele 9 dimineața această încercare n'a reușit. Flota bombardează și punctul Putung, precum și trenul blindat chinez de pe linia Shanghai-Hangkeu.

Numărul morților și răniților din cursul luptelor de azi dimineață este foarte mare. Deasemenea numeroși chinezi necombatanți au căzut victime bombardamentului japonez.

TSIEN-TSIN, 6. (Rador). — D. N. B. transmite: Știrile de pe frontul Kagan anunță că ploile torențiale continuă și au oprit operațiunile militare. Se semnalează numai acțiuni fără importanță.

La Sud-Vest de Tsiensin continuă ciocnirile între Japonezi și chinezi. De pe linia frontului din lungul liniei ferate Tsiensin-Bukeu sosesc știri contradictorii despre succese ale ambilor adversari.

În teritoriile ocupate de chinezi se semnalează mișcări de trupe. Chinezii să retragă o parte din dozul frontului. Către sili din Peking declară că toate transporturile de trupe neze s'au făcut din nou în direcția Nord-Vest. Se crede că este vorba de o nouă mișcare de siguranță luată de Japonezi împotriva unei eventuale venții a Sovietelor în contacte între China și Japonia.

În cercurile politice se din ce în ce mai des întreprinde să se facă Rusia să urmeze pactului pe care l-a încheiat de curând cu China. Gândurile chineze prin care guvernul din Nanking este mai puțin ca oricând dispus să tacă cncesiuni.

HONG KONG, 7. „Domei” anunță că un război japonez a oprit de coastă al serviciului chinez, la jumătatea dintre Pakhoi și Hong-Kong. Acesta este primul blocusului coastelor chineze.

## Ofensiva japoneză din China de Nord

TOKIO, 6. (Rador). Pe frontul din China de Nord, în regiunea căii ferate Tsin-Tsin-Buk u, forțele japoneze au deslănțit azi dimineață o viguroasă ofensivă.

Trupele chineze nu pot rezista decât cu mare greutate împetușelor atacuri pe care le dau japonezii, sprijiniți pe un ntens foc de artilerie.

TOKIO, 6. (Rador). — Telegrammele primite dela Shanghai confirmă că la ofensiva deslănțită azi dimineață de forțele japoneze participă atât forțele terestre, cât și cele maritime. Artileria și aviația japoneză bombardează și multan clădirile municipale. Ele au distrus aproape complet fortificațiile de pe șoseaua Liping. La luptă participă și detașa-

mentul japonez care a debarcat Sâmbătă în regiunea Shanghai.

Forțele japoneze au înaintat azi dimineață la Est de Yantsepu, ameliorând pozițiile lor.

În cursul luptelor de ieri, japonezii au cucerit în întregime localitatea Paosan, trupele chineze retrăgându-se pe linia Yuepu-Szetseling, la 2 km. spre Vest de Paosan.

Azi, în zori zilei, chinezii au contraatacat. Luptele din această regiune sunt extrem de violente.

Ofensiva pornită azi dimineață de japonezi tinde la curățirea zonei din regiunea Wusung și la cucerirea pozițiilor dela Putung și a celorlalte din regiunea zonei

## Părerile d-lui Iunian despre minoritari și problema evreiască

Șeful partidului radical-tărănist crede că trebuie să se schimbe întregul sistem economic printr'un Parlament liber ales

BUCUREȘTI, 6. — Vorbind ieri la Caracal, la o întrunire a partidului radical-tărănist, d. Grigorie Iunian — ocupându-se de problema minorităților — a declarat între altele:

Partidul radical-tărănesc este adversar atât al mișcării comuniste, cât și al mișcării de dreapta. Acuzăția că n'ar fi naționalist o respinge cu energie, deoarece tocmai acei cari fac paradă de mare naționalism se află în consiliile de administrație evreiești, făcând afaceri cu marii bancheri evrei.

E adevărat că elementul românesc trebuie sprijinit, dar pentru aceasta nu trebuie să facem din minoritari dușmanii noștri, ci prieteni — mai ales acum când

asupra Europei atâră primejdia. Trebuie să se lupte contra partidelor minoritare, nu însă și contra minorităților.

Problema evreiască există dar ea trebuie altfel deslegată, decât o voesc preinșii naționaliști.

Scotând pe evreii din consiliile de administrație, nu vom avea nici un folos, căci e indiferent cine ne sugerează poporul, evreii sau românii.

Trebuie să se schimbe întregul sistem economic, pentru că țara să poată propăși.

Pentru aceasta, e nevoie de un Parlament liber ales, iar din acest Parlament să se formeze viitorul guvern.

## Vasul englez „Burlington” a fost capturat de naționaliștii spanioli

„Burlington” transporta petrol roșilor. — Anglia a înaintat un protest

LONDRA, 7. (Rador). — „Reuter” anunță din Palma di Majorca că un crucișetor naționalist a oprit vaporul englez „Burlington”, care avea o încărcătură de 7700 tone petrol.

Crucișetorul naționalist a escortat vasul englez în portul Palma di Majorca, unde se procedează actualmente la debarca-

rea încărcăturii care trebuia dusă la Cartagena.

LONDRA, 7. (Rador). — „Reuter” este informat că guvernul britanic a adresat autorităților naționaliste spaniole un protest împotriva capturării vaporului „Burlington” și a confiscării încărcăturii.

Nota a fost trimisă prin ambasadorul britanic din Hendaye.

## România a fost invitată la conferința mediteraneană

Conferința va avea loc, probabil, la 10 Septembrie în apropierea Genevei

LONDRA, 7. — Anglia și Franța au hotărât să invite împreună, la conferința mediteraneană pe Italia, Rusia, Germania, România, Jugoslavia, Grecia, Turcia, Egipt, Albania și Bulgaria.

Cele trei puteri din Marea Neagră sunt invitate pentru că au acces la Mediterană, prin Dardanele, iar Germania pentru că a luat parte la controlul naval și are interese mari în conflictul spaniol.

S'au trimis reprezentanților diplomației britanice din capitalele respective instrucțiuni să se pună de acord cu colegii lor francezi, pentru a remite împreună invitațiile guvernelor interesate.

Se speră, la Londra, că se va putea ține o conferință absolut independentă, într-o localitate din apropierea Genevei, în ziua de 10 Septembrie, cu toate că în aceeași zi se întrunește Societatea națiunilor.

neva d. V. Antonescu va fi condat de d. Victor Bădescu, subsecretar de stat la externe care se află actualmente la Geneva și de d. Crețeanu, directorul afacerilor străine din Ministerul de externe. Semeni vor mai pleca la Geneva d-nii Constantinescu, plenipotențiar care a luat la toate lucrările conferinței de la Montreux și V. Pella, plenipotențiar la Haga, specializat pe problemele Societății Națiunilor.

La Geneva d. V. Antonescu va prezida conferința Consiliului permanent al Micii Intelegeri va participa la constituirea prezentaților Intelegerii Balcanice.

La conferința mediteraneană, statele Intelegerii Balcanice luca de comun acord, ele toate invitate la această conferință.

## D. V. Antonescu pleacă mâine la Geneva

BUCUREȘTI, 7. — D. V. Antonescu și a fixat plecarea la Geneva, pentru Miercuri. Până atunci d'ea va pune la punct diferite chestiuni externe la ordinea zilei.

Pe primul plan se situează problema conferinței mediteraniene la care a fost invitată și România.

În cursul după amiezii de ieri, d. V. Antonescu a primit pe d-nii Thierry, ministrul Franței și sir Reginald Hoare, ministrul Angliei, cari au remis ministrului de externe Antonescu

invitația la conferința aceasta, care se întrunește la 10 Septembrie, într-o localitate de lângă Geneva.

În timpul lucrărilor dela Ge-

## Germania nu ia parte la conferința

BERLIN, 7 (Rador). — În cercurile autorizate se declară că guvernul german nu va putea imediat să răspundă la invitația pentru conferința mediteraneană, deoarece membrii guvernului se

află la Murensberg, unde se întrunește congresul național socialist.

Dealtfel Germania va colabora în cea mai strânsă colaborare cu guvernul italian oricând se vor întruni.